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一、单选题

1. 下图是西周与战国两个时期相同文字的不同写法，反映出字形发生了变化，促成这一变化的主要因素是
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A. 文字的频繁使用
B. 书写材料的不同

C. 各国变法的实施
D. “书同文”的推行

【答案】A

【解析】

从图片材料可以看出，从西周到战国汉字的演变特点是由繁到简。结合所学知识可知，战国时期私学的不断兴起，同时各诸侯国间的交流不断加强，为了方便交流，出现了汉字这一变化，故选A。战国时期，随着书写工具的变化，字体也发生了变化，但B不是主要因素。C与材料无直接关系。D是秦统一后推行的。

【考点定位】古代中国的科学技术与文学艺术·汉字的演变和书画的发展·古代汉字的演变

点睛：本题主要考查考生阅读和获取信息、调动和运用知识解决问题的能力。本题以中国古代汉字的演变为切入点，考查中国古代政治、经济及战国时期诸侯争霸战争的影响。小切口，但需要学生有大范围的知识体系，且本题以图片的方式呈现考查了学生获取图片信息的能力。本题学生易选D项，原因是受图片信息的误导和学生思维定式的局限性的影响。

2. 下面是关于汉魏统治阶层社会成分的统计表。据此表可知，3世纪上半期

	
	大族
	小姓
	平民
	合计

	
	数量
	百分比
	数量
	百分比
	数量
	百分比
	数量

	汉（196—219年）
	38
	29.0
	19
	14.5
	74
	56.5
	131

	曹魏（220—239年）
	60
	38.7
	38
	24.5
	57
	36.8
	155

	曹魏（240—264年）
	74
	47.1
	59
	37.6
	24
	15.3
	157


——（资料来源于毛汉光《中国中古社会史论》）

A. 门阀士族势力受到抑制
B. 汉代选官制度得以延续

C. 豪强地主垄断人才选拔
D. 社会阶层的流动性减弱

【答案】D

【解析】

【详解】依据表格数据并结合当时的选官制度可知统治阶层中出身平民的比重下降，出身大族和小姓的比重上升，门阀士族势力加强，说明这一时期社会阶层的流动性减弱。D正确，排除A；材料信息不能看出选官制度是否得以延续，B排除；材料与豪强地主垄断人才无关，C排除。故选D。

3. 据叶德辉《书林清话》，五代后唐时，在宰相冯道主持下，开始将儒家“九经”校勘后刻版印刷。宋初国子监有书版四千，至真宗景德二年，书版剧增至十万。此外中央崇文院、司天监、秘书监等机构也都大量刻书。宋朝书坊遍及全国各地，所售书籍大多精雕细校。由此推断

A. 宰相冯道发明雕版印刷术

B. 活字印刷已取代雕版印刷

C. 雕版印刷得到了广泛应用

D. 雕版印刷限用于官方刻书

【答案】C

【解析】

试题分析：本题主要考查古代中国的科技。材料中“宋初国子监有书版四千”、“真宗……剧增至十万”、“宋朝书坊遍及全国各地，所售书籍大多精雕细校”的信息，说明当时雕版印刷应用比较普遍，故应选C。A项说法不符合史实，是毕昇发明的；B项材料中主要论及雕版印刷，未涉及活字印刷；材料中并没有说明全部是官方刻书，当时应该有民间刻书，故D项错误。

考点：古代中国的思想文化·古代中国的科学技术与文学艺术·科技成就

4. 朱熹在《四书章句集注》中说：“盖国以民为本，社稷亦为民而立，而君之尊又系于二者之存亡，故其轻重如此。”这一说法（    ）

A. 强调了君主至尊的观念
B. 体现了儒家传统的民本思想

C. 呼应了“存天理，灭人欲”的主张
D. 推动了儒家思想的新发展

【答案】B

【解析】

据题干中引文可知，朱熹认为国家以民为本，社稷是为民而设立，而君主的地位，取决于国家社稷的存亡。民既然为国家的根本，那么统治者就要努力去争取民心，从而体现了儒家传统的民本思想，故B项正确；材料中强调君主的地位取决于国家社稷的存亡，并非强调君主至尊的观念，故A项排除；依据已学知识可知，“存天理，灭人欲”旨在强调用儒家伦理道德规范约束人的行为，维护封建统治，与题干中的民本思想不合，故C项排除；材料中强调的是民本思想，在春秋战国时期就已经存在，与“新发展”不合，故D项排除。

【名师点晴】中国古代的民本思想是儒家思想的重要内容，是中国优秀传统文化的重要组成部分，始于夏商周时期，发展于春秋战国时期，定型于汉代，此后历朝历代虽有所演变，然而其思想主旨始终没有变化，一定程度上能够使人民安居乐业，促进了中国封建社会发展，但民本思想也有其阶级和历史的局限性，是为了巩固封建专制统治而提出的。在当今构建和谐社会的背景下，中国古代的民本思想仍具有很重要的借鉴意义。

【试题分析】本题以民本思想为核心内容，体现的是以民为本的思想，折射出时代特点——群众路线，人民群众的历史主体地位，党始终是群众利益的最忠实的代表。因此在备考复习的过程中需要把现实与热点联系起来，从历史的角度思考分析，从而能够在考试时得心应手

5. 如何对待物质需求，东西方思想家中有的认为“放纵自己的欲望是最大的祸害”，有的甚至提出“去人欲”；也有的针锋相对：“穿衣吃饭，即是人伦物理”。下列人物中，明确表达上述主张的是

①普罗塔戈拉  ②亚里士多德  ③朱熹  ④李贽

A. ①②③
B. ①②④
C. ①③④
D. ②③④

【答案】D

【解析】

【详解】结合所学知识可知，亚里士多德强调的是理性精神，②符合题意；朱熹主张“存天理，灭人欲”，③符合题意；李贽主张“穿衣吃饭，即是人伦物理”，④符合题意；普罗塔戈拉认为“人是万物的尺度”，①不符合题意。因此D正确，ABC排除。故选D。

6. 下表为1800～1900年欧洲和中国在世界制造业产量中所占份额（%）。

	

	1800

	1830

	1860

	1880

	1900


	欧洲

	28．0

	34．1

	53．6

	62．0

	63．0


	中国

	33．3

	29．8

	19．7

	12．5

	6．2



据此可知（   ）

A. 传统手工业在中国越来越占据优势

B. 中国所占份额减少缘于制造业衰退

C. 工厂的出现加速了欧洲工业化发展

D. 工业化是欧洲超越中国的主要原因

【答案】D

【解析】

试题分析：本题考查从材料中获取信息和灵活运用所学知识的能力。随着列强的侵略，中国的小农经济开始解体，A项说法不符合史实，而且材料无法体现中国国内的经济情况；中国所占份额减少主要在于欧洲工业革命后，制造业迅速发展，而中国传统手工业发展速度较慢，而非中国制造业衰退，B项错误；工厂的出现是工业化发展的表现和结果，不是推动欧洲工业化发展并超越中国的原因，CD两项比较，D项更符合要求。

【考点定位】资本主义世界市场的形成与发展·工业革命·影响

7. 近代民族企业家张謇在谈到办厂经历时感慨地说：“千磨百折，忍侮蒙讥，伍平生不伍之人，道平生不道之事．”其主要原因是

A. 难以招募到合适的技术人员和买到所需的机器设备

B. 工人不断要求增加薪酬、缩短工时

C. 企业在经营管理方面存在着诸多弊端

D. 与外国资本竞争处于不利地位且受官府束缚、压制

【答案】D

【解析】

试题分析：本题考查近代民族资本主义的曲折发展。

依据题干信息，在近代以创办民族资本主义著名的张謇在谈及自己搬厂经历时感慨自己受尽折磨和屈辱，为了企业的生存要与各色人物打交道，有时候还逼迫自己去做自己一辈子也不愿意做的事。结合所学知识，近代民族资本主义发展过程中一直遭受封建主义、官僚主义以及外国资本主义三座大山的压榨，处境艰难，张謇的感慨也正是这种社会背景的反映。故本题正确答案为D。

考点：中华民族的觉醒与抗争·不平等条约体系对中国的影响

【名师点睛】民族资产阶级在中国近代可谓是深受打击，处处碰壁。最早受到封建官僚主义和帝国主义的双重打压，后来又受到帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山的压迫。先天不足，后天畸形，双重压迫，三座大山共同造就了中国民族资产阶级的妥协性和革命性交织存在。但是民族工业也有过短暂的春天，也有过迅速发展的时期。但这毕竟时间短暂，没有起到根本性的作用。

8. （2017年北京卷）猜谜语是民众喜闻乐见的娱乐形式。下图所列谜语出现于晚清，其内容

	谜面
	谜底

	生涯在镜中
	照相处

	海军
	浜

	成汤国旗
	商标

	为他人作寄书邮
	达尔文

	唐顺宗传位太子
	立宪


A. 折射出民众接触的西方文化元素趋于多样

B. 表明了西方文化的影响仅停留在器物层面

C. 反映了中国古典文化受到广大民众的冷落

D. 可佐证全盘西化观念盛行于大众日常生活

【答案】A

【解析】

分析表格信息并结合所学知识可知，谜底的“照相处”说明受到了西方器物的影响，“浜”说明受到了西方军事的影响，“商标”说明受到了西方经济的影响，“达尔文”说明受到了西方思想文化的影响，“立宪”说明受到了西方政治的影响，这折射出民众接触的西方文化元素趋于多样，A项表述最全面，符合题意。B项中“仅停留在器物层面”的说法不正确，排除；C说法不符合题意，排除；D说法夸大了西方文化的影响，不符合史实，排除。

【考点定位】中国近现代社会生活的变迁•物质生活和社会习俗的变化•西方对近现代社会生活变迁的影响

点睛：对近代中国社会生活产生过重大影响的因素包括：经济体制的变化和经济发展水平的提高；政治制度的变革；科学革命对人们物质和精神生活的影响。以鸦片战争为转折点，中国被迫放弃了“闭关自守”的政策，开始受到西方物质文明和思想文化的影响。地主阶级洋务派、资产阶级维新派、资产阶级革命派和激进的民主主义者先后通过洋务运动、戊戌变法、辛亥革命和新文化运动，向西方学习先进的科学技术、政治制度和思想文化，使国人进一步了解西方的物质文化和思想文化，开始了中国的近代化历程，中国的社会生活也从多个层面发生了巨大的变化，特别是一些大城市变化更为明显。

9. 毛泽东在谈及学生时代喜爱阅读的一份出版物时说：“我很欣赏胡适和陈独秀写的文章，他们一度成为我效仿的榜样，取代了我已不再崇拜的梁启超和康有为。”这份出版物应该是（ ）
A. 《时务报》
B. 《新青年》
C. 《民报》
D. 《申报》
【答案】B

【解析】

试题分析：本题中关键找到关键词，本题的关键词是胡适和陈独秀。这两个人的文章使得毛泽东不再崇拜康有为和梁启超，也就是说抛弃了立宪派的思想。因此是有关新文化运动的内容，新文化运动的主站点就是《新青年》，因此选择B选项。

【考点定位】中国民主革命[image: image2.wmf]的

转折·新文化运动与马克思主义的传播·《新青年》

10. 下图是解放战争时期国共两党兵力对比图。由此可知，人民军队兵力总数占据优势始于
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A. 全面内战爆发时
B. 战略反攻开始前

C. 三大战役进行中
D. 渡江战役结束后

【答案】C

【解析】

由图中数据可知，共产党兵力开始具有优势是在1948年11月。依据所学知识可知，1948年11月正是三大战役进行之中，故C项正确；全面内战爆发是在1946年，故A项错误；战略反攻开始于1947年，故B项错误；渡江战役结束是在1949年，故D项错误。

点睛：2018年高考试题注重对革命文化的弘扬，引导学生坚定理想信念，引导学生理解和认同革命文化。本题就是以革命文化为基础命制的，考查到了时空观念和史料实证等核心素养。

11. 从鸦片战争开始，中国逐渐沦为半殖民地半封建社会，这一社会性质彻底改变的标志是

A. 三大改造的基本完成

B. 三大战役的胜利

C. 中华人民共和国的成立

D. 抗日战争的胜利

【答案】C

【解析】

【详解】中华人民共和国的成立标志着中国半殖民地半封建社会彻底改变，也标志着推翻了三座大山，中国人站起来了，故C正确；三大改造的基本完成标志着我国社会主义制度建立，不符合题意，排除A；三大战役的胜利没有彻底改变我国的半殖民地半封建社会性质，排除B；抗日战争的胜利后我国仍然是半殖民地半封建社会，D错误。

12. 1945年，中共“七大”提出建立联合政府，主张在民主的政治纲领下团结一切愿意参加的阶级和政党，允许私有经济的发展，实行“耕者有其田”。这些主张

A. 目的是把党的工作重心转向城市

B. 与新民主主义革命理论相一致

C. 促进了抗日民族统一战线的形成

D. 意在建立社会主义性质的国家

【答案】B

【解析】

【详解】结合所学知识可知，1949年七届二中全会提出把党[image: image4.wmf]的

工作重心转向城市，A项错误；据材料“允许私有经济的发展”，可得出其与新民主主义革命理论相一致，B项正确；1937年七七事变后（1937年9月）抗日民族统一战线正式形成，与材料时间不符，C项错误；据材料“允许私有经济的发展”，可得出其与社会主义性质的国家消灭私有制的主张不符合，D项错误。

13. 1992年，我国公有制经济以外的其他经济成分增长较快，国家直接管理的农业、工业、外贸等出口产品计划指标减少1/3，其中指令性计划指标减少近一半。这表明我国

A. 市场在国民经济中的地位增强

B. 总体上已经迖到小康水平

C. 确立了社会生义市场经济体制

D. 实现与世界经济的全面接轨

【答案】A

【解析】

材料信息“1992年，我国公有制经济以外的其他经济成分增长较快，国家直接管理的农业、工业、外贸等出口产品计划指标减少1/3，其中指令性计划指标减少近一半”说明了市场在国民经济中的地位提高，故A正确；材料体现不出我国总体上达到了小康水平，故B错误；我国是在2008年确立社会主义市场经济体制的，故C错误；中国实现与世界经济的全面接轨是在2001年加入世贸，故D错误。

【考点定位】新中国经济建设••新时期的经济建设•新时期经济体制改革

点睛：本题考查考生对改革开放新时期经济建设的认识，考查考生提取和解读信息、调动和运用知识的能力，考查时空意识、历史解释和史料实证等核心素养。时空意识是新课标高考命题的核心素养之一，准确的时空意识是考生的基本历史素养。本题是时间信息是“1992年”，由此时间可排除BCD三项，准确定位答案为A项。

14. 下列选项中史实与结论之间逻辑关系正确的是

	
	史实
	结论

	A
	李时珍写成药物学巨著《本草纲目》
	明代科技水平全面提高

	B
	康熙帝向西方传教士学习数学、天文知识
	清初全社会关注西方自然科学

	C
	1905年京剧《定军山》被拍摄为电影
	近代科技使传统戏剧获得新的传播形式

	D
	联合国向世界推广袁隆平培育的杂交水稻
	成功解决了世界粮食短缺问题


A. A

B. B

C. C

D. D

【答案】C

【解析】

根据题干表格可以知道，李时珍写成药物学巨著《本草纲目》只能体现明代医学成就，不能说明科技水平全面提高，故A项错误。康熙帝向西方传教士学习数学、天文知识只能体现康熙帝关注西方自然科学，不能说明清初全社会关注西方自然科学，故B项错误。1905年京剧《定军山》被拍摄为电影说明近代科技使传统戏剧获得新的传播形式，故C项正确。联合国向世界推广袁隆平培育的杂交水稻缓解了世界粮食短缺问题，不能说明成功解决了世界粮食短缺问题，故D项错误。

15. 延安时期与改革开放时期是中国共产党历史上的两个扭转乾坤的“黄金时代”。这两个时代的共同标志是拓展了马克思主义中国化的新境界，开创了中国历史的新局面。其主要表现分别是

A. 提出新民主主义革命理论、确立“依法治国”方略

B. 毛泽东思想萌芽、新时期党的基本路线形成

C. 毛泽东思想成熟、中国特色社会主义理论形成

D. 毛泽东思想形成、社会主义市场经济体制初步建立

【答案】C

【解析】

【详解】毛泽东思想在抗日战争时期即延安时期达到成熟阶段，中国特色社会主义理论在改革开放时期形成，故答案为C项；新民主主义革命理论是毛泽东思想成熟的标志，“依法治国”方略是中国特色社会主义理论的具体内容，A项涵盖不全面，排除；毛泽东思想萌芽时期是国民大革命时期，排除B项；毛泽东思想形成是井冈山时期，排除D项。

16. 《中华人民共和国宪法》自1954年颁布以来，历经三次修改、五次修正。结合当时的历史阶段判断，下列出自各大宪法时材料按时序排列正确的是

①强调国家的根本任务是集中力量进行社会主义现代化建设，要把我国建设成为高度文明、高度民主的社会主义国家

②通过社会主义工业化和社会主义改造保证逐步消灭剥削制度，建立社会主义社会

③“三个代表”思想写入宪法，增加推动物质文明、政治文明和精神文明协调发展的内容

④增加了“中华人民共和国实行依法治国，建设社会主义法治国家”等内容

A. ①②③④
B. ①③④②
C. ②①③④
D. ②①④③

【答案】D

【解析】

【详解】①强调国家的根本任务是集中力量进行社会主义现代化建设，要把我国建设成为高度文明、高度民主的社会主义国家，这是1982年宪法的内容；②中华人民共和国依靠国家机关和社会力量，通过社会主义工业化和社会主义改造，保证逐步消灭剥削制度，建立社会主义，这是1954年宪法的内容；③“三个代表”思想写入宪法，增加推动物质文明、政治文明和精神文明协调发展的内容，这是2004年宪法的内容；④增加了“中华人民共和国实行依法治国，建设社会主义法治国家”等内容，这是1999年宪法的内容。按时序排列为②①④③。D正确，ABC不符合题意，排除。故选D。

17. 东方圣人孔子和古希腊著名思想家苏格拉底有许多相似的地方，苏格拉底生于公元前469年，正是孔子死后十年，因此有人将他说成是孔子在西方的再生。两人思想的共同点是

A. 蕴含人文主义精神

B. 倡导个性自由

C. 批判原有社会秩序

D. 维护君主权威

【答案】A

[image: image5.png]


【解析】

试题分析：孔子主张“德治”，注重人文主义思想，苏格拉底主张“美德即知识”，属于西方人文主义的起源，故A项正确；孔子不主张个性自由，故B项错误；孔子主张维护周礼，故C项错误；维护君主权威不适合苏格拉底，故D项错误。

考点：西方人文主义的形成与发展·智者运动·苏格拉底；中国古代传统文化主流思想的演变·百家争鸣·孔子

18. 公元6世纪东罗马帝国皇帝钦定的法学教科书中说：“皇帝的决定也具有法律效力，因为根据赋予他权力的王权法，人民把他们的全部权威和权力移转给他。”这说明

A. 《社会契约论》影响深远

B. 王权法丧失法律效力

C. 古罗马皇帝崇尚“君权神授”

D. 古罗马重视法律的传统

【答案】D

【解析】

试题分析：由“根据赋予他权力的王权法”可以看出古罗马重视法律的传统，这也符合所学罗马法的相关知识，故选D。《社会契约论》是18世纪的产物，与题干所述时间不符，故排除A；由“皇帝的决定也具有法律效力”可推知B错误；C项与题意无关，故排除。 

考点：古代希腊、罗马的政治制度•罗马法•重视法律的传统

19. 文艺复兴时期，很多画家以希腊神话中的情节为素材进行创作。在描绘天神宙斯用一阵“黄金雨”吸引人们时，意大利威尼斯画派的代表人物提香直接用从天而降的一枚枚金币来表现。提香的这一表现方式

A. 带有画家生活环境的烙印

B. 突出了文艺复兴的精神实质

C. 附和了教会宣扬的道德观

D. 体现了神韵写意的绘画风格

【答案】A

【解析】

【详解】由材料可知，文艺复兴时期很多画家在描绘天神宙斯时用一阵“黄金雨”表示，而提香在此基础上用一枚枚金币来表现，这说明画家在创作时会受到生活环境的影响，故选A。文艺复兴的核心精神是人文主义，它突出人中心地位而不是以神为中心，肯定人的价值和尊严，显然这不能通过一枚枚金币来表现，排除B；提香的画作否定了教会宣扬的道德观，排除C；写意为中国画的特征，排除D。

20. 15世纪中叶，西尔维乌斯在《论自由教育》一文中，强调培养身心俱健的人，要求通过体育、军事训练与合理饮食来强健身体，通过文学、哲学和文艺的学习来丰富精神世界，使人拥有信仰、美德、知识和智慧。这一主张

A. 丰富了人文主义的教育思想
B. 重申了启蒙运动的思想内容

C. 强调信仰对教育的决定作用
D. 奠定了宗教改革的理论基础

【答案】A

【解析】

【详解】结合所学知识可知，文艺复兴是发生在14世纪到16世纪的一场反映新兴资产阶级要求的欧洲思想文化运动，其核心是人文主义。因此根据材料关键信息“15世纪中叶”、“通过文学、哲学和文艺的学习来丰富精神世界，使人拥有信仰、美德、知识和智慧”可以判断出是西尔维乌斯这一主张丰富了人文主义的教育思想，A正确；启蒙运动发生时间是17、18世纪，B排除；材料强调的是人文主义思想对教育的影响，未涉及信仰对教育的作用，C排除；宗教改革的理论基础是马丁·路德的因信称义和与上帝直接对话的主张，D排除。故选A。

21. “他们反对教皇不是因为他是世界的宗教领袖，而是因为他不是这样的宗教领袖；因为他本应该是这样的精神领袖，而他却是一个富有的世俗君主。”由此可见，宗教改革者

A. 反对教皇的世俗特权

B. 反对因信称义

C. 反对教皇作为世界的宗教领袖

D. 反对宗教信仰

【答案】C

【解析】

【详解】“他们反对教皇不是因为他是世界的宗教领袖”，“而他却是一个富有的世俗君主”联系所学可知说明教皇是一个富有的世俗的君主，通过经济的剥削获得财富，改革者反对教皇对他们的剥削，反对教皇统治世界，答案为C。材料是说教皇对信教者的剥削像富有的世俗君主一样，而不是反对教皇的世俗特权，A错误。宗教改革者是提倡因信称义的，B错误。宗教改革者反对压迫他们的教会而不是反对宗教信仰，D错误。

22. 1549～1560年，约4776名法国逃难者进入加尔文派控制下的日内瓦，其中1536人是工匠。他们将技术和资金由奢侈品行业投入普通的钟表业，日内瓦逐步发展成为世界钟表业的摇篮。这反映出，当时

A. 人文主义传播缓和了社会矛盾
B. 经济发展不平衡促进技术转移

C. 工匠精神决定了城市生活面貌
D. 宗教改革助推日内瓦经济发展

【答案】D

【解析】

【详解】加尔文教派主张发财致富,支持商业，受到加尔文在瑞士宗教改革的影响，法国的逃难者涌向日内瓦，其中这些人将技术和资金投入到日内瓦的钟表业，促进了瑞士钟表业的繁荣，这说明当时的宗教改革促进了日内瓦的经济发展，D正确；宗教改革虽然促进了人文主义传播，但是材料未涉及对社会矛盾的缓和，A排除；材料未涉及经济发展和技术转移之间的关系，B排除；C说法过于绝对，城市的生活面貌主要和经济发展程度密切相关，排除。故选D。

23. 16世纪，西班牙医生赛尔维特因解剖人体进行血液循环研究，被宗教裁判所火刑处死。而达尔文在19世纪中期相继发表《物种起源》《人类的由来》，虽遭教会激烈反对，但并未受到教会的人身迫害，其原因在于

A. 进化论已被人们普遍接受

B. 教会失去原有权威

C. 进化论被证明是科学理论

D. 教会实行宽容政策

【答案】B

【解析】

由材料中的“16世纪”“19世纪中期”并结合所学知识可知，随着文艺复兴、宗教改革、启蒙运动以及自然科学的发展，到19世纪中期时，基督教神学受到冲击，教会失去原有的权威，因此达尔文的学说虽遭到教会反对，但并未受到教会的人身迫害，故B项正确。进化论在19世纪中期时诞生，并未得到人们的普遍接受，A项表述不合史实，故排除；C项与其遭到教会迫害与否无关，故排除；材料现象的出现是由于教会失去原有权威，与教会宽容政策无关，故D项排除。

【名师点晴】中世纪，基督教内部的神性与人性之间的尖锐矛盾、理想与现实之间的矛盾等导致了社会罪恶和文化危机，直接引发了文艺复兴和宗教改革运动，随着资本主义的发展，教会的权威不断受到人文主义、理性主义的挑战，从而出现了塞尔维特与达尔文的两种不同结局。

24. 孟德斯鸠认为暴政破坏了整个社会，也违反了人性。他专门研究了防止或避免出现暴君政体的具体办法。其“具体办法”是

A 三权分立

B. 社会契约

C. 民主共和

D. 自由平等

【答案】A

【解析】

据材料“防止或避免出现暴君政体的具体办法”并结合所学知识可知，孟德斯鸠主张三权分立，以此来防止或避免出现暴君政体，故A选项正确；社会契约属于卢梭的思想，也不是“防止或避免出现暴君政体的具体办法”，故B选项错误；孟德斯鸠也没有民主共和的思想主张，故C选项错误；自由平等同样不符合“防止或避免出现暴君政体的具体办法”，故D选项错误。故选A。

25. 法国大革命前十年，谈论卢梭和阅读其著作的人数已经远远超过了阅读伏尔泰等启蒙蒙运动主流派别著作的人数。法国大革命期间，革命的激进派华卢梭为祖师，罗伯斯庇尔等把《社会契约论》当作《圣经》天天诵读。下列属于卢梭思想的是

A. 三权分立
B. 主权在民
C. 开明专制
D. 君主立宪

【答案】B

【解析】

【详解】依据所学知识可知，卢梭主张社会契约和主权在民，否定了封建王权的合法性，成为法国大革命的思想先导，因此得到民众的追捧，故B正确；孟德斯鸠主张三权分立，故A错误；伏尔泰主张开明专制，故C错误；卢梭主张共和制度，故D错误。

26. 20世纪初，英国首相阿斯奎斯说：“我们现在有一个牢固确立了两百年的传统，即归根到底，王位的占有者接受其大臣的建议并据此行事。”这一传统的确立，使一个以小农业和手工业为主的国家变成了一个典型的资本主义国家，成为欧洲各国效仿的对象。各国效仿的理由是
A. 英国经济上的成就得益于其制度设计
B. 殖民主义深刻影响了英国“世界工厂”的地位
C. 英国“光荣革命”宣告了欧洲新社会政治制度的诞生
D. 英国启蒙思想奠定了资产阶级民主主义政治的理论基础
【答案】A

【解析】

试题分析：依据材料中“我们现在有一个牢固确立了两百年的传统，即归根到底，王位的占有者接受其大臣的建议并据此行事”可知，材料指的是英国君主立宪制的确立，由“这一传统的确立，使一个以小农业和手工业为主的国家变成了一个典型的资本主义国家”可得出，材料说明了英国君主立宪制的确立对英国资本主义发展的影响，故A项正确；题干中没有体现“殖民主义”，故B项排除；材料阐释的是英国政治制度的建立与经济发展的关系，故C项排除；题干中没有体现“启蒙思想”，故D项排除。

考点：近代西方资本主义政治制度的确立与发展•英国君主立宪制的建立•影响

【名师点晴】本题命题意图是考查学生阅读和获取信息、调动和运用知识的能力以及逻辑思维和基本历史理论。本题以英国资产阶级革命与资本主义发展的关系为切入点考查学生的逻辑分析与归纳能力，体现了新课标高考高于教材、脱离教材的命题思路。本题反映的逻辑现象是先进的制度建设是经济建设的保障，找出两者的准确关系即可获取正确答案。这告诉我们，在平时的复习过程中，要加强能力型试题的解题训练，加大理论分析与归纳。

27. 以下四项表述可以从史实直接推断出结论的是

	
	史实
	结论

	A
	1723年沃波尔拒绝了英王授予的贵族爵位，因为他接受封爵就必须放弃在下院的席位
	说明此时下院的权力已经超过上院

	B
	史学家发现杰斐逊在《独立宣言》手稿中，将“臣民”修改为“公民”
	反映出民众普遍接受自由、平等思想

	C
	1871年巴黎公社规定，公职人员的薪金不得超过熟练技术工人的工资，禁止任意克扣工人工资，废除面包工人夜班制，实行八小时工作制
	体现了对工人阶级经济权益的保障

	D
	1864年沙皇亚历山大二世颁布《司法章程》，规定所有人都在同一法院，按照同一法律，遵照同一司法程序受审
	使农奴获得了人身自由


A. A
B. B
C. C
D. D

【答案】C

【解析】

【详解】材料“公职人员的薪金不得超过熟练技术工人的工资，禁止任意克扣工人工资，废除面包工人夜班制，实行八小时工作制”体现的是巴黎公社政权对工人阶级利益的维护，也说明这是无产阶级建立政权的一次伟大尝试，C正确；材料“1723年沃波尔拒绝了英王授予的贵族爵位，因为他接受封爵就必须放弃在下院的席位”体现的是英国民主政治对贵族权力的限制，A排除；B说法过于绝对，排除；使农奴获得人身自由的是亚历山大二世颁布解放农奴的法令，D排除。故选C。

28. 美国有一位企业家哈默博士，年轻时曾与列宁领导的苏俄交往，进行贸易活动；年老时应邓小平邀请，来中国投资设公司。哈默之所以能这样做，在于（ ）

A. 苏俄、中国都实行开放政策

B. 苏俄、中国都与美国保持友好关系

C. 苏俄、中国都愿意发展资本主义

D. 哈默敢于冲破美国政府的阻挠

【答案】A

【解析】

试题分析：题中所述“年轻时曾与列宁领导的苏俄交往”应该是苏俄实行新经济政策期间，允许把国家暂时无力开发的矿产、森林、油田等以租让的方式让外国资本家经营。“年老时应邓小平邀请，来中国投资设公司”应该是在中国改革开放之后。所以符合题意的应该是A项，当时的苏俄、中国都实行了开放政策。在苏俄新经济政策实行期间，美国对苏俄是敌视的态度，故B项错误；苏俄和中国引进外资并不是为了发展资本主义，故C项错误；D项与材料无关，排除。

【考点定位】俄国十月革命与苏联社会主义建设·战时共产主义政策和新经济政策·新经济政策；中国特色社会主义建设的道路·十一届三中全会关于改革开放的决策·影响。

29. 1930年，美国通过法案提高进口关税。这一行动引起连锁反应，各国纷纷调高关税。这反映了经济危机爆发后，西方国家 （ ）

A. 一致提高关税，共渡难关
B. 设置关税壁垒，转嫁危机

C. 整顿金融体系，扩大内需
D. 实行国家干预，限制出口

【答案】B

【解析】

【详解】主要考查经济危机后资本主义国家的对外经济政策。关税壁垒可限制进口，保护国内市场。故B项正确。

30. 表1是1980年、1996年世界不同类型国家进出口依存度表。据此判断正确的是\

	国家类型
时间

	高收入国家

	中等收入国家

	中低收入国家

	低收入国家


	1980年

	38%

	43%

	42%

	30%


	1996年

	40%

	52%

	52%

	42%



A. 国际贸易总体发展缓慢
B. 经济全球化趋势加强

C. 区域经济集团化削弱
D. 各类国家经济发展水平差距缩小

【答案】B

【解析】

试题分析：本题主要考查学生准确解读图表信息的能力，从表格数据中可以直接得出1980-1996年间，世界上不同国家的进出口贸易均在增长，这直接得益于经济全球化的发展，所以B项表述最符合题意，A D两项含义不能由表格数据反映出来；C项说法错误，不符合史实，该时期区域经济集团化不断加强。

考点：第二次世界大战后世界经济的全球化趋势·全球化与区域集团化·世界经济全球化的影响

二、非选择题

31. 文明具有多样性，不同文明的对话和交融是人类进步的动力之一。阅读材料，回答问题。

材料一  西方的人文主义源于古希腊，主张人是具有理智、情感和意志的独立个体，西方人文精神关注更多的是作为个体的人。西方文化中的人文精神是“为学”的，“为学”就是指一个人要通过对知识无尽的探索，力求使自己成为独立的、具有自由意志的人。而中国的人文精神，习惯于从人与人的关系中去体认一切，将人视为群体的一分子，而非个体。可以说，中国文化中的人文精神是“为道”的，人是有伦理道德自觉的互动个体。

——摘自吴惠红《中西人文精神异同探析》

材料二  西方文艺复兴时期及中国明朝中叶之前，中西方文化按照各自的道路发展，漫长的文化沉积历程促使中西方社会在16世纪前后相继发生了重大的转折……在西方，资产阶级为了争取其阶级利益，反对封建统治特别是黑暗的神权压迫，兴起了声势浩大的文艺复兴运动。在中国，虽然出现了资本主义萌芽，但并没有产生真正意义上的资产阶级，但是面对封建制度的腐败、封建专制高压下的动荡时局，一批身处地主阶级中下层革新派的知识分子试图对影响社会发展的封建专制主义进行批判，由此产生了明清之际被称为异端思想的启蒙思想。

——摘编自谭文芳《西方文艺复兴时期启蒙思想与中国明清之际启蒙思想之比较》

材料三  在经历了器物文明层面和制度文明层面的学习之后，中国先进的知识分子们意识到还必须要全面地、彻底地在思想文化层面上向西方学习，新文化运动就是顺应这种历史潮流而生的。新文化运动中的知识分子们试图用文艺复兴和法国启蒙运动以来的西方“人文主义”和“理性主义”的思想来改造中国人，而这其中的核心思想被新文化运动的主将们凝练为民主与科学。民主与科学在前期的新文化运动中至少担任着两个重要的角色：一个是瓦解封建旧思想的破坏者，另一个是在中国建立新思想的启蒙者。

——黄大鹏《新文化运动中民主、科学与文学对中国社会现代性的启蒙及反思

（1）根据材料一，概括指出中、西方传统思想对“人”的认识有何不同？

（2）根据材料二并结合所学知识，指出作者认为16世纪前后中西方思想文化在本质上有何不同，并说明造成这种不同的根源。

（3）根据材料三并结合所学知识，概括西方思想文化对中国近代社会产生的影响。

【答案】（1）不同：东方关注人的社会性（群体）；注重伦理道德自觉；西方关注人的自然性（个体）；强调个人的知识与理性。

（2）本质不同：西方：资产阶级思想文化运动。东方：仍然属于地主阶级的思想。

根源：西方：资本主义经济迅速发展。中国：自然经济占主导地位，资本主义萌芽发展缓慢。

（3）影响：积极性：促进近代中国工业化和民族资本主义经济的产生发展；推动近代中国民主革命进程和政治民主化；促进近代中国思想的解放和新文化的建设；推动了中国社会近代化进程。

局限性：对西方文化的过度尊崇，造成对中国传统文化的不自信；未能实现救亡图存，未能改变近代中国半殖半封的社会性质

【解析】

【详解】（1）不同：根据“中国的人文精神，习惯于从人与人的关系中去体认一切，将人视为群体的一分子，而非个体”可知东方关注人的社会性；注重伦理道德自觉；根据“主张人是具有理智、情感和意志的独立个体，西方人文精神关注更多的是作为个体的人”可知西方关注人的自然性；强调个人的知识与理性。

（2）根据“新文化运动中的知识分子们试图用文艺复兴和法国启蒙运动以来的西方‘人文主义’和‘理性主义’的思想来改造中国人”并结合所学内容可知，从本质上来说，西方思想文化属于资产阶级思想文化运动。东方的思想文化则仍然属于地主阶级的思想。根源在于西方是资本主义经济迅速发展。中国则是自然经济占主导地位，资本主义萌芽发展缓慢。

（3）结合所学内容可知，西方思想文化对中国近代社会产生的影响可从积极性和局限性两个方面进行概括。积极方面来说主要是促进近代中国工业化和民族资本主义经济的产生发展；推动近代中国民主革命进程和政治民主化；促进近代中国思想的解放和新文化的建设；推动了中国社会近代化进程。局限主要体现在对西方文化的过度尊崇，造成对中国传统文化的不自信；未能实现救亡图存，未能改变近代中国半殖半封的社会性质

32. 阅读材料，完成下列要求

	五四精神
	“爱国、进步、民主、科学”

	红船精神
	“开天辟地、敢为人先的首创精神；坚定理想、百折不挠的奋斗精神；立党为公、忠诚为民的奉献精神”

	长征精神
	“不怕牺牲，坚忍不拔，自强不息，勇往直前”

	延安精神
	“实事求是、理论联系实际，全心全意为人民服务、自力更生艰苦奋斗”

	两弹一星精神
	“自力更生、艰苦奋斗、勇攀科学高峰”

	航天精神
	“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”


材料提供了红色精神传承的六个案例，蕴含了诸多启示。请从材料中提炼一个启示，自拟论题，并结合所学的中国近现代史知识予以说明。（要求：观点明确，史论结合，言之成理。）

【答案】示例：启示：红色精神[image: image6.wmf]的

传承是民族崛起强大的动力。

说明：“两弹一星精神”传承了“延安精神”中艰苦奋斗的精神。（体现“精神传承”，符合题目要求）。1935年至1948年，延安是中国抗日战争的总后方，是中国共产党和人民军队的根据地。在物资极其短缺的情况下，中共中央和毛泽东在这里领导、指挥了抗日战争，实现了马克思列宁主义同中国实际相结合的第一次历史性飞跃，诞生了毛泽东思想，奠定了中华人民共和国的基石。延安孕育的延安精神，是中国革命和建设的伟大的精神动力。20世纪五六十年代，面对严峻的国际形势，为打破核大国的讹诈与垄断，为了世界和平和国家安全，在条件十分艰苦的情况下，党中央高瞻远瞩，果断做出了研制“两弹一星”的战略决策。老一代科学家和广大研制人员发扬“热爱祖国、自力更生、艰苦奋斗、勇于攀登”的精神，团结协作，克服了各种难以想象的艰难险阻，突破了一个又一个技术难关，1964年，原子弹爆炸成功；1966年，导弹核试验成功；1970年，人造卫星发射成功。两弹一星工程提升了中国国防力量，也促进了科学技术的进步。两弹一星”精神，成为20世纪中国人民自强不息艰苦奋斗的可贵民族精神。因而，中华民族在不同时代的艰苦环境中，秉承艰苦奋斗的精神，从延安到两弹一星，红色精神不断传承为民族崛起助力腾飞。

【解析】

【详解】本题为开放性试题，没有固定答案。解答本题首先应该根据材料内容总结论点，再结合所学内容围绕论点展开论述即可。根据红色精神的内容和中国近代史的发展可知红色精神的传承是民族崛起的强大动力，如“两弹一星精神”传承了“延安精神”中艰苦奋斗的精神，结合抗日战争和“两弹一星”的研制展开论述，言之有理即可。从其他角度总结论点展开论述，言之有理亦可。

33. 材料    王安石变法的内容是多方面的，教育改革是其重要内容之一。教育改革中，王安石在太学实行“三舍法”，规定初入学的为外舍生，不限名额；外舍生经过考试升为内舍生，名额 200 人；内舍生经过考试升为上舍生，名额 100 人。上舍生学行优秀者，或授官，或可直接参加省试、殿试。王安石为“一道德”，颁行《三经新义》作为学校的统一教材，此书由王安石对《诗》《书》《周礼》三部儒家经典重新加以注释而成，故名《三经新义》。在科举改革方面，王安石为改变当时士人“闭门学作诗赋，及其入官，世事皆所不习”的现状，废除明经诸科，只以进士科取士；规定应举人不再考诗赋、帖经、墨义，而考经义和策论，经义则以《三经新义》作为考试标准。王安石在教育方面的变革达到了预期的效果。

——摘编自朱绍侯主编《中国古代史》

(1)根据材料并结合所学知识，王安石教育改革的基本特点。

(2)根据材料并结合所学知识，分析王安石教育改革的积极作用。

【答案】(1)特点：严格太学管理，鼓励太学生进取上进；重新注释儒家经典，统一变法思想；改试经义和策论，注重知识的实用性。

 (2)作用：有利于培养和选拔人才；争取儒家学说解读权，[image: image7.wmf]为

变革提供理论依据；进一步完善了科举制。

【解析】

【详解】(1)特点：根据材料中“在太学实行‘三舍法’”，“上舍生学行优秀者，或授官，或可直接参加省试、殿试”，可知王安石在太学管理方面，重视鼓励太学生进取上进；由“‘一道德’，颁行《三经新义》作为学校的统一教材”可知，王安石强调统一思想，重新注释了儒家经典；从“废除明经诸科，只以进士科取士；规定应举人不再考诗赋、帖经、墨义，而考蚊和策论”，结合所学知识可知，王安石变法改革科举，改试经义和策论，注重知识的实用性。

(2)作用：根据材料中“上舍生学行优秀者，或授官，或可直接参加省试、殿试”、“对《诗》《书》《周礼》三部儒家经典重新加以注释”,“规定应举人不再考诗赋、帖经、墨义，而考经义和策论，经义则以《三经新义》作为考试标准”等信息，结合所学知识，从促进太学生成长、培养变法人才、促进变法开展和完善科举制等方面，分析王安石教育改革的积极作用。
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